



潮汕鄉情

國際日報合編 潮州鄉親公會



2022年度“廣東攝影目的地”新鮮出爐

汕頭澄海區隆都鎮、南澳縣成功入選



隆都鎮前美村永寧寨。陳史攝



南澳青澳灣。林鵬攝

【汕頭日報訊】近日，由廣東省攝影家協會主辦的2022年度“廣東攝影目的地”評選活動正式啓動，考察組先後實地走訪省內多個在自然風光、人文風情等具有特色攝影資源的自然景區、鎮域等單位，經申報和評選，最終選出了16個區域為2022年度“廣東攝影目的地”，其中，我市澄海區隆都鎮、南澳縣成功入選。

澄海區隆都鎮是旅遊名鎮，其中，前美村是中國歷史文化名村、全國古村落，擁有國家4A級旅遊景區，景區內有着“嶺南第一僑宅”美稱的省級文物保護單位——陳慈覺故居。全鎮現存僑宅眾多，保存較為完整的還有後溪金財合、後溝萬興昌僑批局（精祖家塾）、鵝巷潮源內、樟籍國祖家塾、上北宅頭勵青家塾等，這些僑宅規模龐大、氣勢恢宏、工藝精湛。此外還有文園小築、永寧寨、上北村侯邦七落宅邸、龍美狀元先生第、前溝仙地頭被譽為“潮汕僑批業歷史見證者”的明德家塾等一批富有潮僑特色的古建築群互為輝映，盡顯古鎮千年

文明。隆都鎮豐富的潮僑紅資源歷來成為潮汕本土敘事攝影的重要元素，前美文園是汕頭市攝影家協會創作基地，後溝村為區級攝影創作基地，吸引國內外眾多攝影愛好者前來采風創作。

南澳是廣東唯一的海島縣，也是全國13個海島縣（區）中唯一的全島域國家4A級旅遊景區。處於閩、粵、臺三地交界海面，素有“粵東屏障 閩粵咽喉”之稱，歷來是東南沿海通商的重要必經泊點和中轉站，也是對臺和海上貿易的主要通道、“海上絲綢之路”的重要節點。全縣設後宅、雲澳、深澳三個鎮和青澳旅遊度假區、海島國家森林公園兩個管委。南澳縣海島資源豐富，其中旅遊資源具有海、史、山、廟立體交叉特色，宋井、總兵府、金銀島、青澳灣、國家級海洋公園、海島國家森林公園等眾多景區景點一直備受青睞。擁有廣東南澎列島國家級自然保護區、“國際候鳥天堂”——廣東南澳候鳥省級自然保護區，以及“中國最美麗海岸綫”“廣東省旅遊強

縣”“廣東省濱海旅遊示範景區”“省級旅遊度假區”“廣東省濱海旅遊產業園區”“廣東省全域旅遊示範區”“廣東十大美麗海島”等稱號，南澳環島公路（S336綫）入選2021年度廣東省“十大最美普通國省幹綫公路”，深澳鎮獲評“廣東省鄉村民俗示範鎮”，連續六年入選“廣東省旅遊綜合競爭力十強縣（市）”。近海海域水質好，有魚、蝦、蟹、貝、藻、浮游生物等水生生物資源共1361種。

據了解，此次活動旨在促進人居環境的保護與優化，增強廣東文化軟實力，展現廣東歷史文化和粵港澳大灣區城市群風貌，以攝影助推地方旅遊經濟發展和鄉村振興，助力廣東打造世界級旅遊目的地。此次命名“廣東攝影目的地”的16個區域在自然風光、紅色印記、歷史文化、人文風情、民俗風物等方面具有較好開展創作的攝影資源，攝影與旅遊融合發展條件成熟，攝影創作特色鮮明，攝影氛圍濃厚。

（李德鵬）

工夫茶藝助力“中國傳統制茶技藝及其相關習俗”申遺成功

潮汕工夫茶迎發展新機遇

【汕頭日報訊】11月29日，中國申報的“中國傳統制茶技藝及其相關習俗”成功入選聯合國教科文組織人類非物質文化遺產代表作名錄。作為重要的茶葉消費市場，汕頭市積極探索產業化發展道路，讓茶文化為產業賦能。記者從市茶葉行業協會獲悉，目前，汕頭市有茶企、茶店近萬家，單烏龍茶年銷售額可達數十億元。此次工夫茶藝助力“中國傳統制茶技藝及其相關習俗”申遺成功，為工夫茶藝在商業化、產業化發展等方面帶來新機遇，也為進一步傳承茶藝文化開啓新篇章。

據了解，本次入選的“中國傳統制茶技藝及其相關習俗”，共涉及44個國家級非遺代表性項目，涵蓋綠茶、紅茶、烏龍茶、白茶、黑茶、黃茶、再加工茶等傳統制茶技藝和徑山茶宴、趕茶場等相關習俗。廣東省的國家級非物質文化遺產項目“潮州工夫茶藝”是本次申報的“中國傳統制茶技藝及其相關習俗”相關項目中重要組成部分。潮州工夫茶藝是流傳於潮汕地區的一種茶葉衝泡技藝，工夫茶的衝泡用茶以烏龍茶類為主，其中以潮州單叢最受青睞，主要程式有茶具展示、泥爐生火、攪炭煮水、開水熱罐、壺納烏龍、甘泉洗茶、壺蓋刮沫、淋蓋追熱、燙杯滾杯、關公巡城、韓信點兵、敬請品味、和氣細啜、三啜杯底與瑞氣融等多個環節。有史料記載，工夫茶藝歷史可追溯至宋代，到清代中期已蔚然成風。工夫茶藝具有歷史、文化、藝術、道德禮儀和保健等價值，更承載着濃濃的家國情懷和鄉土風情。2008年，潮州工夫茶藝被列入國家級非遺名錄。2009年，汕頭工夫茶藝和揭陽工夫茶藝合

並為茶藝項目，入選省級非遺名錄。

“中國傳統制茶技藝及其相關習俗”成功入選聯合國教科文組織人類非物質文化遺產代表作名錄，令深愛工夫茶的潮汕人十分高興，也讓從事茶葉銷售的經營者看到了更廣闊的市場空間。市茶葉行業協會常務副會長、汕頭中茶貿易有限公司總經理蔡孝忠表示，汕頭人喝茶的習慣和習俗源遠流長，造就了本地龐大的茶葉市場規模。此次成功申遺，將進一步拓展茶葉市場空間，同時，工夫茶藝還將助力汕頭茶文化產業融合發展。近年來，汕頭的茶藝師們已編創了不少精彩的工夫茶藝表演節目，為發展茶葉經濟和旅遊經濟提供新的展現方式。相信“中國茶”申遺成功，會進一步提升年輕人對茶的關注度，提高對茶文化的了解。

汕頭市多所中小學校和職業院校也開設工夫茶藝專業課程、興趣班等，把非遺傳承融入課堂教育，將弘揚優秀傳統文化的種子播撒在青少年心中。廣東省粵東技師學院就設置了茶藝與茶葉營銷專業，學生們學習茶葉生產加工、茶道表演、市場開發營銷等專業知識。這一植根於潮汕文化土壤的專業，已成為省級特色專業。據廣東省粵東技師學院茶藝與茶葉營銷專業教師王維生介紹，學校開展了潮汕工夫茶藝的4段16式的一個校級課題的研究，並且將研究成果運用到教學裏面。通過這一系列的教學活動，加上一些對外交流和社會公益展示，可以將工夫茶藝傳承得更好。茶藝與茶葉營銷的專業學生畢業後可從事茶企營銷經理、培訓老師、茶店店長、茶廠技術總監、茶藝師、茶葉營銷等工作，也可自主創

業，就業形勢較好。

近年來，汕頭市持續積極開展工夫茶文化的傳承和保護，以比賽、研學等形式將工夫茶文化推向學校、推向社區。據市文化館副館長陳少冰介紹，市文化館通過打造工夫茶文化傳承基地，組建工夫茶藝團隊，積極開展活動和制作在綫課程，促進工夫茶藝規範、系統傳承發展。2022年市文化館拍攝了20集汕頭工夫茶藝“慕課”，通過綫上展播將汕頭工夫茶藝展現給全國人民。市文化館還積極組織工夫茶藝相關項目申遺工作，作為非遺項目的保護單位，目前已有汕頭工夫茶藝、烏龍茶精製技藝、汕頭小品茶壺制作技藝、茗苑峰大紅袍精製技藝、和德元大紅袍精製技藝等5項與傳統制茶技藝相關的省級、市級非遺項目。

汕頭是著名僑鄉，獨特的潮汕工夫茶文化，隨着潮汕人的足跡漂洋過海，傳播到世界各地，工夫茶已不僅僅是傳統的飲茶習慣，更成為連接海內外潮汕籍鄉親的親情紐帶。汕頭工夫茶藝省級非遺傳承人鄭惠豐告訴記者，潮汕人熱情好客，不管是否相熟都大方招呼來人坐下喝茶，幾杯工夫茶入口，主客之間的距離便拉近了許多。做生意的人，顧客上門的時候就邀請他們品茶，邊喝茶、邊泡茶、邊聊天，聊熟了，生意也就做下來了。工夫茶藝是汕頭的一張名片，相信把汕頭工夫茶藝及其相關的項目挖掘出來、展示出來，能幫助我們打好“僑牌”，進一步推動非物質文化遺產的保護、傳承。

（林葉）

責任編輯
蔡燕芳

牛田洋特大橋主橋開始橋面系施工

鋼桁梁橋面超高韌性混凝土首次澆築

【汕頭日報訊】近日，牛田洋快速通道控制性工程牛田洋特大橋主橋鋼桁梁橋面開始首次澆築，標志着主橋正式拉開橋面系施工序幕。

牛田洋特大橋主橋綫路總長約955米，主梁為帶副桁的板桁結合鋼桁梁結構，雙層橋面布置。上層為八車道公路，橋面全寬38.2米，除邊跨6個節段為鋼桁梁混凝土結合橋面，其他均為正交异形鋼板的板桁組合結構整體橋面。據介紹，正交异形鋼橋面鋪裝採用4厘米厚的改性瀝青砂加5厘米厚的超高韌性砂，公路結合段橋面鋪裝採用4.5厘米厚的改性瀝青砂加3.5厘米澆注式瀝青混凝土。

主橋橋面鋪裝需完成剪力釘焊接、鋼筋網鋪設、超高韌性混凝土澆築及養護、拋丸糙化、面層瀝青砂、試驗檢測等所有施工工序後方可完成施工。

為保證主橋橋面鋪裝順利完成，中鐵大橋局汕頭牛田洋快速通道項目部多次進行施工方案的論證與優化，對施工作业人員進行詳細技術交底，同時在設備配置、作業人員、現場準備等方面均嚴格按照標準化要求施工，在極大提高了橋面施工效率的同時，有效保證了施工質量。後續項目部將繼續發揚“大幹50天”勞動競賽精神，心往一處想，勁往一處使，全力推進項目各節點目標完成。（蔡曉丹攝影報道）



牛田洋特大橋主橋鋼桁梁橋面開始首次澆築。